

# 温情司法 重塑失足少年人生

□ 王东升 李瑞兰 许智媛

“谢谢检察官，给了我家孩子一个改过自新的机会，通过你们的帮教挽救，现在孩子懂事了，在家十分勤快，也能自食其力，成了一名小男子汉啦……”涉案未成年人刘某某的父母向青龙满族自治县人民检察院送来锦旗时，向检察官表示感谢。涉案未成年人刘某某附条件不起诉考验期届满后，被青龙检察院依法作出不起诉决定。

## 司法温情唤醒迷途少年

一天晚上，未成年人刘某某伙同他人酒后无故殴打被害人王某致其轻伤二级。后公安机关以刘某某涉嫌寻衅滋事罪立案侦查并移送检察机关审查起诉。

在审查起诉阶段，检察机关及时对刘某某开展了社会调查，

发现刘某某的父母平时对孩子溺爱，家庭教育缺位。对此，未检检察官对刘某某及其父母进行了亲职教育，督促刘某某的父母与孩子多交流、勤沟通，走进孩子内心的世界，了解孩子的真实想法，因势利导，做好孩子的教育引导工作。未检检察官从案件事实出发，结合刘某某案发后认罪悔罪的表现，对刘某某进行了法治教育和心理疏导，刘某某当场流下了悔恨的泪水。

## 检察听证矫正人生轨迹

鉴于涉案未成年人刘某某案发后主动投案自首，自愿认罪认罚，综合全案的事实情节，青龙检察院对刘某某涉嫌寻衅滋事罪一案召开了附条件不起诉不公开检察听证会，并邀请市人民监督员到场监督。

会上，大家听取了公安机关

侦查人员、社区矫正机构、村基层组织代表、被害人法定代理人及未成年犯罪嫌疑人刘某某的辩护人意见，一致表示同意对未成年犯罪嫌疑人刘某某作出附条件不起诉的决定。与会的三名市人民监督员一致表示同意本院对未成年犯罪嫌疑人刘某某作出附条件不起诉的决定。未成年人刘某某及其法定代理人当面向被害人鞠躬致歉，修复了破裂的社会关系。之后，青龙检察院依法对刘某某作出附条件不起诉决定，考验期为六个月。

## 全力帮教助力成长蜕变

在附条件不起诉考验期内，青龙检察院结合未成年人刘某某实际情况，为刘某某制定了帮教计划。

他们每月定期对刘某某进行帮教，让刘某某深刻认识到自身

错误的同时，学会感恩父母、回馈社会。其间，刘某某在写给检察官的信中说到：“谢谢检察官，通过你们的帮助，我现在已经深刻认识到自身的错误了，我以后一定会痛改前非，孝敬父母，遵纪守法，我也会教育我身边的人不能走上违法犯罪的道路，我一定会好好表现，早日回归家庭，回归社会。”经过六个月的帮助，根据刘某某的良好表现，检察院依法对刘某某作出不起诉决定。目前，刘某某已顺利回归社会，到北京一家公司上班，开启人生新篇章。

未检执法暖人心，感恩回馈赠锦旗。两面锦旗是对青龙检察院秉公执法、温情办案、为民解难的认可与赞扬。青龙检察院有关负责人表示，下一步将立足检察职能，继续用法治担当和检察温情呵护未成年人健康成长。

暖心帮老人找家人；火速追回被盗电动车——

## 肃宁警方为群众办实事获好评

鞋子，并将自己的衣服给老人换上，还特地去商店买了新的袜子给老人穿上。一番清理后，民警将老人带到值班室休息，并为老人端上热水，安抚其耐心等待。

一个多小时后，老人的家属赶到邵庄派出所。见到走失的家人，家属激动万分，向民警深表谢意。

4月13日15时30分许，邵庄派出所民警在辖区240国道邵庄村附近巡逻时，发现路边躺着一位老人，老人旁边还有一辆破旧三轮车。民警见状，立即上前询问，但是老人无法描述具体情况。民警猜测老人可能是饿了，随即将老人带到附近的饭馆吃饭。饭后，老人的状态逐渐恢复，他告诉民警自己是青县人，自4月12日离家外出后迷路，一路来到肃宁县。

随后，民警通过青县公安局木门店派出所辗转联系上老人的家属。在等待老人家属时，民警将其带到派出所休息，发现老人已经大小便失禁。民警立即找来卫生纸、毛巾等物品，帮老人清理身上的污垢，清洗衣物和

4月10日14时许，赵女士报警称：自己停在商店门口的电动车被盗。接警后，河北派出所民警迅速赶到现场，通过调查走访，发现一名摆摊卖水果的妇女有作案嫌疑。后经大量工作，民警确定该妇女为梁村镇的贾某某，遂将其传唤到河北派出所。经审讯，贾某某对其盗窃电动车的事实供认不讳，并将被盗电动车归还受害人。

肃宁县公安局依法给予贾某某行政拘留10日的处罚。

## 老人迷路误入高速公路交警热心救助获赠锦旗

□ 杨晓东

高速交警昌黎大队民警在巡逻中两次发现同一名老人迷路后进入高速公路。为确保老人的安全，民警在两次救助老人后，又专程到老人家中走访老人家属，上门了解情况并耐心进行教育。老人家属对民警的尽职尽责及热心救助的行为由衷赞扬，并于4月18日专程到大队送来锦旗表示感谢。

4月3日，大队民警在辖区昌黎东收费站执勤时，迎面走来一位老人，正要往高速公路方向行走。执勤民警立即上前了解情况并对老人进行劝阻，但老人执意要上高速公路回家。在交流过程中，民警发现老人说话含糊不清，无法提供有效信息。于是，民警将老人搀扶到警务站进一步了解情况。经多方打听，民警才

联系到老人的家属。家属赶到后告知民警，老人已经70岁，患有小脑萎缩，经常独自出门且迷路。民警将老人交至老人手中，及时消除了隐患。

4月16日，该大队民警在辖区高速公路巡逻时，再次发现这位老人，此时老人已经进入高速公路正行走在应急车道内。民警立即上前将老人搀扶至警车内，护送至站口，并联系其家属将老人再次接回。

为避免老人日后再次迷路误入高速公路，4月17日，大队民警专程来到老人家中，耐心地与老人进行交流，告知老人行人上高速公路的危害，同时告知老人家属做好监督，对老人多加看管，避免危险发生。老人家属对民警的两次救助及耐心教育表示由衷的赞扬，并专程赠送锦旗表示感谢。



4月21日，河间市检察院组织干警到该市廉政文化教育基地、美术馆参观学习，推进政法队伍教育整顿开展。通过观看时代英模先进事迹等，更加坚定了干警们不忘初心、砥砺前行的决心和信念。

张铁路 摄



4月21日，文安县检察院公益诉讼部门以“我为群众办实事，服务乡村振兴建设”为主题开展宣传活动，增强群众保护生态环境意识，着力为天更蓝、树更绿、水更清、环境更优美的“新时代幸福美丽新文安”建设提供高质量检察服务。

曾是一家人，却因土地确权纠纷，引发两起刑事案件，检察机关温情办案——

## 特殊听证促矛盾化解

□ 薛巍

两起案件，前一起案件的受害人是后一起案件嫌疑人的母亲，前一起案件的嫌疑人是后一起案件的受害人，两起案件的嫌疑人和受害人都曾经是一家人。4月21日，保定市满城区检察院对这两起涉嫌故意伤害案举办了一场特殊的听证会。

2019年9月14日，因土地确权纠纷，严某甲将前夫的母亲杨某某打伤，严某甲前夫的哥哥严某乙因母亲被打伤，一时气愤遂将严某甲打伤。承办检察官在办案中发现，这是因同一个家庭矛盾引发的两起刑事案件，并且两案在移送审查起诉前，双方已经在公安机关的协调下就民事部分进行了调解，严某乙分给了已改嫁的前弟媳严某甲三

分土地，并支付了严某甲的医药费。检察官联席会决定将这两起案件合并，组织一场特别的听证会。

听证会邀请了两名人大代表、1名村“两委”成员、两名公安侦查人员作为听证员参与听证。会上，承办检察官介绍了案件的基本情况，并对犯罪嫌疑人严某甲、严某乙的原因，社会危险性等方面进行分析。此案系因土地确权纠纷、家庭矛盾引起的轻微刑事案件，双方已达成刑事和解，犯罪嫌疑人具有自首且认罪认罚的法定从轻、减轻情节，系初犯、偶犯。考虑到犯罪嫌疑人认罪悔罪态度良好，无违法犯罪记录，建议拟作相对不起诉处理。

“我赞成检察机关对严某甲、严某乙作不起诉处理。根据听证评议意见，检察机关宣布了听证结果，依法对严某甲、严某乙作不起诉处理。

此案系因土地确权纠纷、家庭矛盾引起的轻微刑事案件，双方已达成刑事和解，犯罪嫌疑人具有自首且认罪认罚的法定从轻、减轻情节，系初犯、偶犯。考虑到犯罪嫌疑人认罪悔罪态度良好，无违法犯罪记录，建议拟作相对不起诉处理。

此案系因土地确权纠纷、家庭矛盾引起的轻微刑事案件，双方已达成刑事和解，犯罪嫌疑人具有自首且认罪认罚的法定从轻、减轻情节，系初犯、偶犯。考虑到犯罪嫌疑人认罪悔罪态度良好，无违法犯罪记录，建议拟作相对不起诉处理。

此案系因土地确权纠纷、家庭矛盾引起的轻微刑事案件，双方已达成刑事和解，犯罪嫌疑人具有自首且认罪认罚的法定从轻、减轻情节，系初犯、偶犯。考虑到犯罪嫌疑人认罪悔罪态度良好，无违法犯罪记录，建议拟作相对不起诉处理。

保定一独居女子遭男子持刀入室抢劫，周旋4小时，机智通过朋友报警——

## 警方火速出警 一刻钟解救受害女子

□ 赵云

4月13日，保定市公安局竞秀区分局韩北派出所民警仅用一刻钟，成功破获了一起持刀入室抢劫案，当场抓获犯罪嫌疑人陈某某。

当日零时18分，韩北派出所接到报警求救电话称，某小区1号楼某室内，其朋友柳某正在遭遇入室劫持。接到报警后，韩北派出所值班民警王红书、邵洪杰火速出警，赶往现场。犯罪嫌疑人陈某某

民警到来，携所劫财物躲藏于屋内。民警将其当场抓获，现场缴获匕首一把、绳索一套及其他作案物品，并成功解救人质。除受害人柳某右手中指被刀划伤外，无其他人受伤。

据犯罪嫌疑人陈某某交代，因其工作、生活不顺，对现状不满，遂产生了抢劫的歹念。其利用“外卖员”的身份，多次对受害人柳某住所周围进行踩点，发现柳某为独居女性。4月12日晚9时许，见柳某屋内亮着灯，陈某某便将

室外电闸关闭，趁柳某外出查看时，持刀将其劫持至屋内，并抢劫财物。

据王红书介绍，柳某表现非常勇敢，和犯罪嫌疑人周旋了近4个小时。为拖延时间，受害人谎称自己手里的钱物不多，被陈某逼迫向同事、家人要钱。柳某借要钱的机会，不断向朋友发送“救命”的求救信息。这样异常的信息，引起了柳某朋友的注意，遂拨打110报警。最终，柳某才得以获救。

从接警到破案，保定警方仅用

一刻钟时间就将犯罪嫌疑人抓获归案，彰显了保定警方守护群众平安，强力打击犯罪的信心和决心。目前，陈某已被依法刑事拘留。

警方提醒：独居女性一定要注意保护自己的隐私，不要泄露自己的居住情况，以免被别有用心的人获知。同时，睡觉前门窗要反锁，并关闭猫眼；有陌生人敲门，不要着急开门，及时核实信息。一旦遇到侵害，注意保持冷静，做好自我保护，并及时报警。



扫码即可享受法律服务。4月27日，海兴县检察院党组成员、副检察长孙玉玲带领干警，在辖区商厦、企业、医院等地张贴12309检察服务中心二维码，开展12309便民服务宣传活动，鼓励群众试用12309检察服务四种渠道，体验“一站式”检察法律服务。图为检察人员在向群众提供法律咨询服务。

刘海林 盖双双 摄